

## 迎接党代会 谱写新篇章

## 建言献策

## 湘西州：广纳良言共促发展

湖南日报全媒体记者 李寒露  
通讯员 梁华

自省委“迎接党代会，谱写新篇章”建言献策活动开展以来，湘西州委常委会高度重视，召开州委常委会会议进行专门安排部署，把建言献策活动与党史学习教育“我为群众办实事”实践活动结合起来，与当前重点工作任务结合起来，积极引导广大干部群众踊跃参与活动。州委宣传部利用州县市融媒体中心等平台，及时转发倡议书和优秀建议，营造了浓浓的建言献策氛围，一大

批闪烁智慧、带着温度、带着真知灼见的“金点子”不断涌现。

湘西州民族医药是中医药的重要组成部分，是民族地区极具优势和潜力的医疗资源。在优势资源研发应用上，湘西州民族中医院先后承担了国家级科研项目60余项，整理出版民族医药专著60余部，在国家层面发布土家医药标准43项。湘西州民族中医院党委书记彭云建议，希望省里加大对民族医药发展的支持力度，充分利用湘西州丰富的民族医药资源，扩大民族医药优势，推进民族医药传承创新发展，做大做强民族医药

产业，提升民族医药供给水平。

工业是财富的源头活水，是高质量发展的主战场之一。就湘西州而言，传统产业仍发挥着支撑拉动经济的重要作用。泸溪是湘西州的老工业基地，泸溪高新技术产业开发区管委会主任向能湖建议，希望省里加大对传统产业技改、数字赋能、资源循环利用的政策支持力度，推进安全绿色高效发展。湘西州财政局集体建议，希望省里加大对湘西州用于工业企业发展的政策和资金倾斜，拓宽壮大税源，优化收入质量，对湘西州非税占比实行差异化考核。

乡村振兴，人才是关键。作为一名基层职业教育工作者，永顺县职教中心校长罗奋飞建议，希望省里出台一系列支持民族地区产教融合发展的优惠政策，为乡村振兴培养更多更好的实用性技术人才奠定基础。古丈县岩头寨镇党委书记谢祖志建议，进一步改革创新乡村人才工作体制机制，以思想“破冰”引领行动“突围”，加大优秀青年回乡创业的政策、资金支持，吸引种养骨干、管理型人才加入到发展和壮大村集体经济队伍中，并加快建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。

## 我有“金点子”

## 言之殷殷 情之切切

——“迎接党代会，谱写新篇章”建言献策内容摘要

人才深造机制，以此留住人才。

## 着力打造湘江文化生态旅游经济带

网友陈勇：湘江作为长江主要支流之一，建议延伸湘江生态经济带发展链条，拓其发展内涵，提升其发展质量，着力打造高质量的湘江文化生态旅游经济带。

## 做好中远期村医队伍培养建设规划

辰溪县长湾乡卫生院工作人员刘三叶：建议加大对村级卫生室的财政投入，逐步优化村级卫生室的医疗设备，提高村医待遇，做好中长期村医培养规划，让村医队伍更有活力。

## 抓好粮食生产工作，保障粮食安全

临澧县停弦渡镇种粮大户祁德金：抓好粮食生产工作，保障粮食安全，需要严格执行耕地保护制度，切实保护基本农田，加快推进土地流转，推进现代农业建设。

## 重视学生心理健康教育，护航青少年成长

岳阳中学副校长李仲芬：建议中小学校适当增设心理健康课程，强化学生常见心理问题的干预，清查学校周围不利于学生心理健康的活动场所，依托学校、家庭、社区力量，共同守护青少年健康成长。

## 探索建立农村线上流动党员管理平台

网友周洲：建议依托微信群等载体，探索建立线上支部，实现“把党员连在线上、把支部建在网上”，切实解决农村流动党员去向难掌握、管理难到位、教育难跟进等问题。

## 建设绿色低碳机关、绿色低碳院区

中国人民银行湘西州中心支行高级经济师田朝辉：建议省直机关当好表率，将自身机关及院区建成绿色低碳机关、绿色低碳院区，相关部门及时推广典型案例，推动经济绿色低碳转型。（湖南日报全媒体记者 万丽君 整理）

## 推动湘西地区红色旅游高质量发展

怀化学院党委书记、教授刘望：建议放大张吉怀高铁开通的交通优势，打造“北起张家界桑植—中接湘西永顺—南延怀化通道”的红色文旅走廊，提升区域协调效应，推动湘西红色旅游高质量发展。

## 以校企深度合作项目培养人、引进人

湖南邵虹特种玻璃股份有限公司人力资源经理李瑞峰：企业发展靠人才。建议企业与高校深度合作开展相关科研项目，利用项目来培养人、引进人；建议强化政策支撑，给予相关补贴，建立相应的

## 《（紧接1版②）》东风湖荣获全省“美丽河湖”称号，岳阳成功申报全国首批“海绵城市”建设示范城市。

11月8日，岳阳市屈原管理区首次发现500余只灰鹤栖息过冬。这与岳阳强化生态保护息息相关：全市2200平方公里水域全面禁捕，大面积湿地退出生产生活。健全市县乡村四级河长体系，全市2000多名民间河长助力，基本实现村级河道保洁全覆盖。

岳阳市人大常委会“量身定制”生态环保地方性法规《岳阳市城市规划区山体水体保护条例》，有效遏制侵占山体河湖现象；出台《岳阳市洞庭湖国家级自然保护区条例》，将河湖长制和生态保护上升为政治任务与法定义务；颁布《岳阳市扬尘污染防治条例》《岳阳市铁山水库饮用水水源保护条例》，实行水、大气、土壤“三位一体”生态立法。岳阳市政协将市县两级198名政协委员分成36个调研踏勘组，深入沿湖县市区水域、岸线、洲滩实地访谈，形成汇集各方智慧的调研报告。

不欠新账，多还旧账。岳阳累计投资280多亿元，全力以赴打好污染防治攻坚战，中央和省级层面交办问题如期整改销号。今年1至9月，长江岳阳段水质优良率达100%，洞庭湖水质达标率为98.4%，市城区空气质量优良率为91.2%。

## 产业强市 绿色发展释放更大效能

高质量发展的根基在产业，没有产业现代化就没有岳阳现代化。

10月，岳阳传来133个重大项目集中开工的喜讯。回家乡投资兴业的深圳市汇川技术股份有限公司董事长朱兴明，带来年产1100万台伺服电机项目，总投资50亿元，全部达产后可年产值60亿元、税收1亿元，建成投产后将融入岳阳高端制造产业链。

岳阳狠抓重大项目建设，汇川、攀华、耀宁等一批旗舰项目相继落户。总投资400亿元的年产150万吨乙烯炼化一体化项目建设稳步推进，该项目将带动下游10条以上产业链发展。预计到2023年，将建成己内酰胺等7个年销售收入过百亿元企业，实现历史性突破。

10月20日，在纪念《岳阳楼记》诞生975周年活动上，岳阳市委书记王一鸥宣布，每年农历九月十五为“岳阳楼日”，打响“洞庭天下水、岳阳天下楼”文旅品牌。该市科学谋划石油化工、装备制造、电子信息、电力能源、食品加工、现代物流、文化旅游7大千亿产业集群建设，确定“12+1”优势产业链，全市规模以上工业企业达1547家，上市企业11家，新增文化旅游、现代物流两个千亿产业。

以经济发展比实力，以产业项目论



英雄。岳阳紧紧围绕打造7大千亿产业集群，构建“12+1”新兴优势产业链，强力推进项目攻坚，大力创建“五好”园区。岳阳连续3年获评全省产业项目建设先进市，今年1至9月引进工业项目359个，签约投资总额1375.4亿元。

一批科技创新型、环境友好型重大项目成功落地，航运物流、石化高端合成材料、大型高端装备制造、电子信息、清洁能源、新材料等绿色低碳产业快速发展，岳阳走出了一条经济发展与环境保护互促共赢的新路子。

作为全省唯一通达海的口岸城市，岳阳坚持敞开门户促发展，加快建设湖南通达海开放引领区。

去年9月24日，中国（湖南）自由贸易试验区岳阳片区揭牌。一年多来，岳阳片区坚持大胆试、大胆闯、自主改，强力推进11项“首提首试首创”改革创新事项落地，新引进市场主体664家；引领带动“三区一港三口岸”7大国家级开放平台叠加发力，综保区进出口贸易额总量居全省第一。

如何让“黄金枢纽”产生“黄金效益”？岳阳大力发展临港经济，实施双港驱动战略，加快建设港口型国家物流枢纽，推动“商入岳”“岳企出海”，去年城陵矶本港集装箱吞吐量达50.87万标箱，比上年增长0.4%；完成外贸进出口总额419.8亿元，比上年增长27.2%。岳阳连续5年上榜“中国外贸百强城市”。

岳阳长江百里绿色经济发展走廊蓄势待发，163公里长江黄金水道将释放更大绿色效益。

## 农业兴市 绿色乡村呈现勃勃生机

环山绿树葱茏，平畴瓜果飘香，精致整洁的庭院错落有致，洋溢着幸福和喜悦。这样农食无忧、生活舒心的“世外桃源”，如今在岳阳乡村随处可见。

2017年，岳阳选派3000多名驻村

工作人员、近10万名党员干部结对帮扶贫困村。驻村第一书记聚焦主责抓党建，推行“五强五好”举措，努力打造一支永不撤走的工作队，有效推进基层治理工作重心下沉，为打好打赢脱贫攻坚战提供坚强的组织保障。

历经持续奋战，岳阳决战脱贫攻坚交出优异答卷：建设扶贫项目5.5万个，11.8万贫困劳动力实现就业，40.1万贫困人口全部脱贫，319个贫困村全部退出，平江县如期脱贫摘帽。

今年8月，省政府发布《支持岳阳市加快建设省域副中心城市的意见》。建设城乡融合、共同繁荣的省域副中心城市，既要努力把城市做精做美，又要让乡村宜居宜业，更要让群众安居乐业。

岳阳大米、华容芥菜、君山银针、平江酱干、张谷英豆腐、湘阴蒿头……近年来，岳阳湖区优质农产品相继“出圈”，广受国内外市场欢迎。

乡村振兴路上，岳阳脚步铿锵，重点建设大美湖区优质农产品基地，打好农村人居环境整治、规范村民建房和移风易俗“组合拳”，打响“外学浙江、内学岳阳”品牌。

岳阳稳步建设大美湖区优质农产品基地，7大百亿农业特色产业态势良好；改造农村危房5.5万户，创建农业特色小镇25个、美丽乡村示范村158个，让乡村成为留住乡愁、承载希望的家；完成农村改厕35.1万户，农村集中饮水受益人口218万人……

今年5月，岳阳选派152名队员，组成50支乡村振兴工作队入驻，持续推进乡村全面振兴。各县（市、区）1253名队员组成的485支支派驻村工作队陆续入驻。全市新一轮驻村帮扶工作做到“一村一队”全覆盖，整体布局更加合理，队员搭配更加均衡，确保驻村队伍坚强有力、能打胜仗。

穿梭于岳阳各个村庄，鲜艳的党旗高高飘扬，百姓生活极大改善，百姓腰包鼓、乡村大振兴的梦想正在逐步实现。



《（紧接1版③）》依法关闭煤矿企业28家、非煤矿山45家，淘汰关闭造纸企业33家，整治石膏矿山44家，关闭和整改“散乱污”企业156家，搬迁改造化工企业12家，238家粘土砖厂全部关闭。

开放则兴，封闭则衰。常德以党建为引领，党员干部走在前列，干在实处，积极构建发展新格局，不断扩大对外开放，深度融入长江经济带、粤港澳大湾区建设等战略，加快建设常德港、航空口岸、保税物流中心，全面复兴水运，加快推进常德高铁枢纽站和常益长高铁建设，构建全面开放新格局。

顶风开船，破浪前行。在发展产业上，常德牢牢抓住招大引强这个“牛鼻子”，把党旗插在项目发展一线，把党支部建在产业链上，在沅澧大抓项目、抓大项目的发展热潮。紧盯“三类500强”企业、总部企业、上市公司，招引一批重大制造业项目；下大力气引进一批重大产业项目和配套企业，拉长短板，补齐短板，建链、强链、补链，招引带动能力强的项目；紧扣制造业这个重点，引进一批科技含量高、市场潜力大、发展前景好的制造业项目。

2016年以来，常德市亿元工业项目新开工超过450个、新投产超过270个。中车、华为、中国中药、中国建材、陕煤集团、央企药业等一批战略投资者相继落户，烟厂易地技改、中联建起、中车新能源等一批重大项目竣工投产，累计完成固定资产投资超过1万亿元，是“十二五”时期的1.5倍。中联系“1+20”、迪文科技“1+17”、溢多利生物“1+9”等产业链不断完善，装备制造、生物医药与健康食品产业集群迈上千亿台阶，与烟草产业形成常德支柱产业，产业格局深度重构，从“一柱擎天”变为“三箭齐发”。

以常德高新区为主导建设的常德重大成套设备制造业创新产业集群，入选2021年创新型产业集群试点（培育）。全市规模工业企业达到1581家，

## 《（紧接1版④）》节目通过回望两个湖南小村庄，折射出中国乡村从脱贫攻坚到乡村振兴的有效衔接和生动实践。

湖南日报社华声在线新闻网站的作品《村里最远那一户》，从湖南14个市州各选一个村，聚焦每个村最远的那一户。14路记者跋山涉水，走进村里最偏僻的角落，用图文、视频等融媒体手段，记录最动人的脱贫故事。该作品获得中国新闻奖网络新闻专题类一等奖。

在脱贫攻坚决战决胜的关键时刻，湖南日报报社党组、编委会成员带队，200多名记者、编辑深入实地采访全省14个市州、110个贫困村脱贫攻坚的生动实践，推出“走向胜利”大型主题采访系列报道，其规模之大、覆盖面之广，在全国省级党报中罕见。在本届中国新闻奖中获评文字通讯与深度报道类三等奖。作品通过记录跟拍的方式，沉浸式展现了“田野特色音乐教学”、“感恩老师”、“合唱以后”等几个场景的真实故事，并全程记录了孩子们第一次走进大学校园，在专业的合唱实训教室排练的全过程。节目播出后，被人民网、新华网等十多家网站转载，芒果TV、腾讯视频等多家新媒体的视频点击量超过百万。

## 融合呈现：可听可见可触摸

在对脱贫攻坚、决胜小康这一重大题材的报道中，我省主流媒体以习近平总书记关于媒体融合发展的深刻论述为指导，紧跟时代，大胆

## 科技创新驱动 “常德智造”遍布全球

其中亿元企业689家，中联建起成长为新的百亿企业，市场主体达到37万多户，主要经济指标稳居全省前列。2020年，常德实现地区生产总值3749.1亿元，在全国省辖市中排名第58位。

初冬时节，走进中联建起塔机智能工厂，生产线上鲜见人影，智能制造颠覆想象。该工厂有2个“灯塔车间”、3座“智能立库”、4条“黑灯产线”，每18分钟下线一台塔机。10月25日下线的全球首台超万吨吨米级上回转塔机W12000-450，轰动世界。

该塔机最大起重重量450吨，最大起升高度400米，相当于可以一次起吊300辆小轿车至130层楼的高度。在静载起升状态下吊起675吨重物，达到产品设计最大起重量的1.5倍，超越欧洲行业水平。

这个庞然大物，融合创新多项成果，有上百项发明专利。塔机采用两面四油缸同步顶升技术，一步可顶升近4米；配置50多个传感器，搭载高性能控制器。“我们让党旗高高飘扬在研发生产一线，在党员带领下，400多名研发及工艺工程师攻坚克难，解决就位精度要求高、高空吊装难度大、江面施工风速强等一系列桥梁施工难题。”中联重科副总裁、建筑起重机械公司总经理唐少芳介绍。

常德坚持创新驱动发展，引导企业加大研发投入，支持建设行业研究院、技术创新联盟和自主研发机构，推动产学研深度融合，推动科技成果转化，对接知名高校、科研院所和院士专家团队，持续开展“智汇洞庭·科创常德”系列活动。

在科技创新驱动下，5年来，常德发明专利每万人拥有量增长2.2倍，高新技术企业由103家增加到360家，高新技术产业增加值由218亿元增加到

## 中国造列车跑出土耳其地铁新速度

时速120公里，运行中展现优异性能

湖南日报11月10日讯（通讯员 郭喜乐 张少林 全媒体记者 李永亮）当地时间11月8日，由中车株机公司为土耳其研制的地铁列车，在伊斯坦布尔新机场地铁线试运行。当列车时速达到120.75公里时，体验试驾的土耳其交通部长阿迪尔·卡拉伊梅洛格鲁说：“这刷新了土耳其地铁运行时速纪录！”

伊斯坦布尔是世界著名旅游胜地、土耳其最大城市。该市新机场地铁线是连接伊斯坦布尔新机场和市中心

的重要交通纽带，国际乘客每天流量逾60万人次。去年1月，中车株机公司与土耳其交通部基础设施投资总局签订伊斯坦布尔地铁列车购销合同。列车为4节编组，设计时速120公里，要求实现60%土耳其本地化率。中车株机公司克服疫情等困难，仅6个月就完成地铁列车研制下线。

本次试运行约30公里，中国造地铁列车在运行过程中展现出“平稳、高速、高效、舒适”优异性能，将于明年一季度正式运行。

运用新技术、新机制、新模式，让主流媒体的声音传播深远。

2013年，习近平总书记到十八洞村考察，并与十八洞村村民们一起座谈，留下了珍贵的照片。如今的十八洞村，不少村民家中都挂有这张当年的合照。

在脱贫攻坚决战决胜的关键时刻，湖南日报报社党组、编委会成员带队，200多名记者、编辑深入实地采访全省14个市州、110个贫困村脱贫攻坚的生动实践，推出“走向胜利”大型主题采访系列报道，其规模之大、覆盖面之广，在全国省级党报中罕见。在本届中国新闻奖中获评文字通讯与深度报道类三等奖。作品通过记录跟拍的方式，沉浸式展现了“田野特色音乐教学”、“感恩老师”、“合唱以后”等几个场景的真实故事，并全程记录了孩子们第一次走进大学校园，在专业的合唱实训教室排练的全过程。节目播出后，被人民网、新华网等十多家网站转载，芒果TV、腾讯视频等多家新媒体的视频点击量超过百万。

融合呈现：可听可见可触摸

在对脱贫攻坚、决胜小康这一重大题材的报道中，我省主流媒体以习近平总书记关于媒体融合发展的深刻论述为指导，紧跟时代，大胆

运用新技术、新机制、新模式，让主流媒体的声音传播深远。

2013年，习近平总书记到十八洞村考察，并与十八洞村村民们一起座谈，留下了珍贵的照片。如今的十八洞村，不少村民家中都挂有这张当年的合照。

在脱贫攻坚决战决胜的关键时刻，湖南日报报社党组、编委会成员带队，200多名记者、编辑深入实地采访全省14个市州、110个贫困村脱贫攻坚的生动实践，推出“走向胜利”大型主题采访系列报道，其规模之大、覆盖面之广，在全国省级党报中罕见。在本届中国新闻奖中获评文字通讯与深度报道类三等奖。作品通过记录跟拍的方式，沉浸式展现了“田野特色音乐教学”、“感恩老师”、“合唱以后”等几个场景的真实故事，并全程记录了孩子们第一次走进大学校园，在专业的合唱实训教室排练的全过程。节目播出后，被人民网、新华网等十多家网站转载，芒果TV、腾讯视频等多家新媒体的视频点击量超过百万。

融合呈现：可听可见可触摸

在对脱贫攻坚、决胜小康这一重大题材的报道中，我省主流媒体以习近平总书记关于媒体融合发展的深刻论述为指导，紧跟时代，大胆

运用新技术、新机制、新模式，让主流媒体的声音传播深远。

2013年，习近平总书记到十八洞村考察，并与十八洞村村民们一起座谈，留下了珍贵的照片。如今的十八洞村，不少村民家中都挂有这张当年的合照。

在脱贫攻坚决战决胜的关键时刻，湖南日报报社党组、编委会成员带队，200多名记者、编辑深入实地采访全省14个市州、110个贫困村脱贫攻坚的生动实践，推出“走向胜利”大型主题采访系列报道，其规模之大、覆盖面之广，在全国省级党报中罕见。在本届中国新闻奖中获评文字通讯与深度报道类三等奖。作品通过记录跟拍的方式，沉浸式展现了“田野特色音乐教学”、“感恩老师”、“合唱以后”等几个场景的真实故事，并全程记录了孩子们第一次走进大学校园，在专业的合唱实训教室排练的全过程。节目播出后，被人民网、新华网等十多家网站转载，芒果TV、腾讯视频等多家新媒体的视频点击量超过百万。

融合呈现：可听可见可触摸

在对脱贫攻坚、决胜小康这一重大题材的报道中，我省主流媒体以习近平总书记关于媒体融合发展的深刻论述为指导，紧跟时代，大胆

## 推进“四大行动” 蓄积发展新的动能

随着长江经济带、中部地区高质量发展、洞庭湖生态经济区等国家战略加快推进，特别是常德全面进入高铁时代，将进一步促进经济、城市、人才等各领域循环畅通，打开高水平改革开放的广阔空间。

乘势而上，顺势而为。11月8日，常德“四大行动”指挥部揭牌，加快推进招大引强攻坚行动、产业研究院经济突破行动、市场主体培育行动、“五好园区”创建行动，贯彻落实“三高四新”战略部署，迈上新征程。

在“四大行动”中，产业研究院经济突破行动尤为引人注目。常德市委书记杨懿文说：“我们用好桃花源国家5A级旅游景区、柳叶湖国家级旅游度假区两张绿色名片，以最好的资源吸引最强的大脑，大力发展产业研究院经济，力争用2至3年时间，引进100个带有产业项目的研究院和科创团队落地，重点孵化一批“专精特新”产业项目，让科技创新成为高质量发展的最大增量，引领带动先进制造业发展和更高水平改革开放。”

常德以柳叶湖、桃花源和常德经开区、常德高新区为载体，沿太阳大道打造1条产业研究院走廊，建立1个集项目推介、技术交易、人才引进、政策咨询于一体的公共服务平台，培育2个国家级科技企业孵化器和2个国家级产业化基地，构建形成以“1122”为主体的功能体系，带动全市产业研究院经济一体发展。常德经开区、常德高新区重点围绕产学研用协同创新，全面推动科研成果向现实生产力转化，蓄积发展的新动能。

千帆一道带风轻，奋楫逐浪天地宽。踏上新的赶考之路，伟大建党精神激励着常德儿女锐意进取、奋勇争先，以史为鉴、开创未来，深入实施“三高四新”战略，书写现代化新湖南常德华章。